
B1. Oefenvraagstukken Warmte & Vocht: Vocht – Relatieve 

Vochtigheid (20250101) 

 

Vraag 1 

In een wasruimte wordt vaak de was gedroogd. Stel dat daarbij 400 gram per uur aan vocht 

wordt afgegeven. Op een bepaald moment is het buiten -10 ºC en de relatieve vochtigheid 

90%. Het raam staat op een kier er wordt via het raam en de balansventilatie in totaal 50 

m3/h aan verse buitenlucht toegevoerd. 

Wat is de relatieve vochtigheid binnen bij een temperatuur van 15 ºC in het vertrek? 

 

a. 77 % 

b. 64 % 

c. 100 % 

 

Uitwerking: 

400 gr per 50 m3/h; 8 g/m3 van de was en 0,9 * 2,15 = 9,935 g/m3. 

100% bij 15 °C is 12,85 g/m3; 9,935 / 12,85 = 77%. 

 

 

Vraag 2 

In de woonkamer, met een inhoud van 80 m3, zijn 10 personen aanwezig die ieder 80 gram 

vocht per uur produceren. De lucht wordt 2x per uur ververst. Stel dat het buiten 10 °C is en 

de relatieve vochtigheid buiten is 85%. Binnen blijkt de relatieve vochtigheid 65%. 

Wat is bij deze omstandigheden de binnentemperatuur? 

 

a. Ca. 27,5 °C 

b. Ca. 25,0 °C 

c. Ca. 22,5 °C 

d. Ca. 20,0 °C 

 

Uitwerking: 

cmax bij 10 °C = 9,40 g/m3. Dus de heersende waterdamconcentratie c = 9,40 * 85 = 

7,99 g/m3.  

80 * 10 = 800 gr vochtproductie per 80 m3/h. De toename in waterdampconcentratie 

binnen is daarmee: ∆c = P / (n * V) = 800 / (2 * 80) = 5 g/m3. Dat betekent dat c = 

7,99 + 5 = 12,99 g/m3 bij een RV van 65%. 

Cmax_binnen = 12,99 / 0,65 = 19,98 g/m3. Aflezend uit Tabel 9 uit tabellenboekje in 

Bijlage A is af te leiden dat het dan gaat om een binnentemperatuur van ca. 22,5 °C. 

Cmax bij 22 °C is namelijk 19,43 g/m3 en 20,55 g/m3 bij 23 °C. De berekende Cmax,binnen 

van 19,98 g/m3 zit hier precies tussenin. 



 

 

Vraag 3 

Een woonruimte met een volume van 80 m3 wordt geventileerd met een ventilatievoud 0,7.  

De binnentemperatuur wordt constant op 20 C gehouden. Door diverse vochtbronnen 

(personen, koken, etc.) komt er vocht in de ruimte vrij.   

Het is buiten 0 C met een RV van 100%. De binnentemperatuur wordt nog steeds op 20 C 

gehouden. 

Wat zou er gebeuren als de ruimte heel sterk geventileerd zou worden? 

 

a. De RV gaat dan richting 70% 

b. De RV gaat dan richting 0% 

c. De RV gaat dan richting 30% 

d. De RV gaat dan richting 100%  

e. Dat hangt heel sterk van de toegepaste materialen af, dus er zijn te weinig gegevens 

om daar een uitspraak over te doen.  

 

Uitwerking 

Buiten: Te = 0°C; r.v. = 100%; pe = 100x611 = 611 Pa. 

Binnen: Ti = 20°C; pmax = 2340 Pa. 

Bij heel sterk ventileren gaat de dampspanning in de binnenlucht dicht toe naar die 

van de buitenlucht. Dat betekent een r.v. van 611/2340 x 100 = 26%. 

Antwoord c is dus juist. 

 

Vraag 4 

Het totale woongedeelte op de begane grond van een woning heeft een inhoud van ca. 200 

m3. 

Stel er zijn 20 mensen aanwezig die ieder 80 gram vocht produceren. De binnentemperatuur 

is 20 °C (cmax = 17,28 gr/m3) en de buitentempratuur is 0 °C (Cmax= 4,84 gr/m3). De relatieve 

vochtigheid buiten is 85%. 

Wat wordt dan de relatieve vochtigheid binnen, indien de lucht 1x per uur wordt 

ververst? 

 

a. 30 % 

b. 50 % 

c. 70 % 

d. 90 %  

 

Uitwerking: 

4,84 * 0,85 + 20 * 80 / (1 * 200) = 12,1 gr/m3 → 12,1 / 17,28 * 100% = 70% 



 

 

Vraag 5 (variant op vraag 4) 

Het totale woongedeelte op de begane grond heeft een inhoud van ca. 200 m3. 

Stel er zijn 15 mensen aanwezig die ieder 80 gram vocht per uur produceren. De 

binnentemperatuur is 20 °C (cmax = 17,28 gr/m3) en de buitentempratuur is 0 °C (cmax = 4,84 

gr/m3). De relatieve vochtigheid buiten is 85%. 

Wat wordt dan de relatieve vochtigheid binnen, indien de lucht 2x per uur wordt 

ververst, met een nauwkeurigheid + of – 5%? 

 

a. ~30 % 

b. ~40 % 

c. ~60 % 

d. ~70 %  

 

Uitwerking: 

4,84 * 0,85 + 15 * 80 / (2 * 200) = 7,11 gr/m3 → 7,11 / 17,28 * 100% = 41% 

 

 

Vraag 6 

Het woongedeelte op de begane grondverdieping heeft een inhoud van ca. 100 m3. 

Stel er zijn 20 mensen aanwezig die ieder 80 gram vocht produceren. De binnentemperatuur 

is 20 °C (cmax = 17,28 gr/m3) en de buitentempratuur is 0 °C (cmax = 4,84 gr/m3). De relatieve 

vochtigheid buiten is 85%. 

Wat wordt dan de relatieve vochtigheid binnen, indien de lucht 1x per uur wordt 

ververst? 

 

a. 30 % 

b. 70 % 

c. 100 % 

d. 140 %  

 

Uitwerking: 

4,84 * 0,85 + 20 * 80 / (1 * 100) = 24,2 gr/m3 → 24,2 / 17,28 * 100% = 140%  

Kan niet → 100% is het juiste antwoord. 

 

 



Vraag 7 

In VR 5 (slaapkamer) zijn 2 personen aanwezig die ieder per uur 80 gram vocht afgeven. 

Buiten is het 5 ºC en de relatieve vochtigheid aldaar is 80%. Stel dat in VR 5 12,2 x 0,9 = 

11,0 liter per seconde aan verse buitenlucht wordt toegevoerd. 

Wat wordt dan bij een binnentemperatuur van 18 ºC de relatieve vochtigheid in het 

vertrek? 

 

a. 36% 

b. 49% 

c. 62% 

 

Uitwerking: 

Waterdampconcentratie van buiten: c = 0,80 * 6,83 = 5,46 gr/m3. 

Extra vochtproductie: ∆c = 2 * 80 / (11,0 * 3,6) = 4,04 gr/m3. Totaal c = 9,50 gr/m3. 

Aflezen uit Tabel 9 (Bijlage A) geeft een cmax = 15,37 gr/m3 bij 18 ºC. De relatieve 

vochtigheid binnen is daarmee: 9,5 / 15,37 = 62%. 

 

 



Vraag 8 

 

 

De woning is ongeveer 6 m breed en 8 m diep. De verdiepingshoogte is 2,7 m. Op de eerste 

verdieping zijn slaapkamers aanwezig en een badkamer (met toilet). Op de begane 

grondverdieping is, naast de hal en een toilet, het woongedeelte met een open keuken. 

De gemiddelde binnentemperatuur over het stookseizoen in de woning is 18 ºC. De 

gemiddelde buitentemperatuur over het stookseizoen is 5 ºC.  

Zie ook Tabel 9 van het Tabellenboekje in Bijlage A. 

In de woonkamer/keuken zijn 4 mensen aanwezig die ieder 75 gram vocht produceren per 

uur. De binnentemperatuur is er 20 °C. Er wordt geventileerd met buitenlucht van 5 °C en 

een relatieve vochtigheid van 90%. 

Hoe hoog is de relatieve vochtigheid in het vertrek wanneer de binnenlucht tweemaal 

per uur wordt ververst? 

 

a. 52% 

b. 35% 

c. 70% 

d. 44% 

 

Uitwerking: 

Binnentemperatuur = 20 °C → cmax = 17,28 gr/m³. 

Buitentemperatuur = 5 °C → cmax = 6,83 gr/m³. 

Relatieve vochtigheid buiten = 90% → cbuiten = 6,83 * 0,9 = 6,1 gr/m³. 

Volume van de ruimte = 48 m² * 2,7 m = 103 m³. 

c = cbuiten + cbinnen = 6,1 + 4 * 75 / (2 * 103) = 7,6 gr/m³. 

De relatieve vochtigheid = c/cmax * 100% = 7,6 / 17,28 * 100% = 44%. 



 

 

Vraag 9 (variant op vraag 8) 

In de woonkamer/keuken van een woning van 38 m² x 2,7 m zijn 6 mensen aanwezig die 

ieder 75 gram vocht produceren per uur. De binnentemperatuur is er 18 °C. Er wordt 

geventileerd met buitenlucht van 5 °C en een relatieve vochtigheid van 90%. 

Hoe hoog is de relatieve vochtigheid in het vertrek wanneer de binnenlucht 1 keer per 

uur wordt ververst? 

 

a. ca. 50% 

b. ca. 60% 

c. ca. 70% 

d. ca. 80% 

 

Uitwerking: 

Binnentemperatuur = 18 °C → cmax = 15,37 gr/m³. 

Buitentemperatuur = 5 °C → cmax = 6,83 gr/m³. 

Relatieve vochtigheid buiten = 90% → cbuiten = 6,83 * 0,9 = 6,1 gr/m³. 

Volume van de ruimte = 38 m² * 2,7 m = 103 m³. 

c = cbuiten + cbinnen = 6,1 + 6 * 75 / (1 * 103) = 10,47 gr/m³. 

De relatieve vochtigheid = c/cmax * 100% = 10,47 / 15,37 * 100% = 68%. 

 

 

Vraag 10 

De woonkamer heeft een inhoud van 80 m³. Stel er zijn 15 mensen aanwezig die ieder 80 

gram vocht per uur produceren. De binnentemperatuur is 20 °C (cmax = 17,28 gr/m³) en de 

buitentemperatuur is 5 °C (cmax = 6,83 gr/m³). De relatieve luchtvochtigheid buiten is 80%. 

Wat wordt de relatieve luchtvochtigheid binnen indien de lucht 2x per uur wordt 

ververst? 

 

a. 50% 

b. 75% 

c. 100% 

d. 125% 

 

Uitwerking: 

Vochtproductie mensen: 15 * 80 = 1200 gr/h in 2 * 80 m³ → c = 1200 / 160 = 7,5 

gr/m³ 

Vochtgehalte buitenlucht: c = 0.8 * 6.83 = 5,46 gr/m³ 



Totaal vocht: c = 5,46 + 7,5 = 12.96 gr/m³ → RV = 12,96 / 17,28 * 100% = 75%. 

 

 

Vraag 11 

Welke uitspraak is juist ten aanzien van de RV? 

 

a. De rv-waarde varieert doordat bij dezelfde temperatuur de maximale dampspanning 

kan wijzigen 

b. De rv-waarde is bij iedere temperatuur hetzelfde als er eenzelfde hoeveelheid vocht 

in de lucht aanwezig is. 

c. De rv-waarde blijft altijd gelijk bij dezelfde temperatuur. 

d. Bij gelijktijdige variatie van temperatuur en de variatie van het aantal grammen vocht 

in de lucht kan de rv-waarde toch hetzelfde blijven. 

 

Uitwerking: 

De relatieve vochtigheid is geen absolute grootheid. Lucht van een hogere 

temperatuur kan meer vocht bevatten. Dus bij bijv. een hogere temperatuur van de 

lucht met eenzelfde hoeveelheid vocht zal de relatieve vochtigheid dalen.   

 

 

Vraag 12 

Gegeven een vergaderzaaltje, waarin 12 mensen een vergadering houden. 

- Afmetingen B = 5,40 m; D = 4,80 m; H = 3,00 m 

- Vochtproductie per deelnemer g = 0,07 kg/h 

- Ventilatievoud (verse buitenlucht) n = 4 [1/h] 

- Te = 22 °C Ti = 22 °C 

- e = 50% 

 

Vraag 12a 

Wat kun je uit oogpunt van hygiëne zeggen van de hoeveelheid verse lucht? 

 

a. Veel te weinig 

b. Niet overdadig, maar het gaat 

c. Ruim voldoende 

 

Uitwerking: 

De ventilatiehoeveelheid in m3/h is: n * V = 4 * 5,4 * 4,8 * 3 = 311 m3/h. Per persoon is 

de ventilatiehoeveelheid 311/12 = 25,9 m3/h. 

Een ventilatiehoeveelheid van 25-30 m3/h per persoon is uit het oogpunt van hygiëne 

minimaal vereist is. 25,9 is dus net voldoende maar niet overdadig. 

 



Vraag 12b 

Wat wordt de relatieve vochtigheid φi (in %)? 

 

a. 50% 

b. 51% 

c. 55% 

d. 64% 

e. 100%  

 

Uitwerking: 

Per persoon 0,07kg/h = 70gr/h. Dus 12 * 70 = 840 g/h. 

Bij 22 °C bevat de buitenlucht 50% van 19,43 g/m3 = 9,715 g/m3. 

Extra gr/m3 = 840 / 311 = 2,7gr/m3. Dit wordt binnen dus 9,715 + 2,7 = 12,416 gr/m3. 

De temperatuur binnen is 22 °C → RV wordt 12,416 / 19,43 = 0,64 → dus φi = 64%. 

 

 

Vraag 13 

Een raam met enkelglas heeft op een bepaald moment op een dag met vorst een 

oppervlaktetemperatuur aan de binnenzijde van 3,9 C.  

De binnenluchttemperatuur is 19,5 C. 

Hoe hoog mag de relatieve vochtigheid binnen maximaal zijn, opdat geen condens op 

het raam ontstaat? 

 

a. 24% 

b. 30% 

c. 35 % 

d. 40% 

e. 28 % 

 

Uitwerking 

Tio = 3,9 C, de maximale dampspanning bij die temperatuur is pio,max = 808 Pa. 

Zie daarvoor bijvoorbeeld tabel 9 blz. 5 van het tabellenboekje of bijlage A. 

De binnenluchttemperatuur is Ti = 19,5, dus pi,max = 2268 Pa. 

Als de werkelijke dampspanning in de binnenlucht hoger wordt dan 808 Pa treedt 

condensatie op. Dit gebeurt bij een RV lager dan 808 / 2268 * 100% = 35%. 

 

 



Vraag 14 

Een woonruimte met een volume van 80 m3 wordt geventileerd met een ventilatievoud 0,7.  

De binnentemperatuur wordt constant op 20 C gehouden. Door diverse vochtbronnen 

(personen, koken, etc.) komt er vocht in de ruimte vrij.   

Het is buiten 0 C met een RV van 100%. De binnentemperatuur wordt nog steeds op 20 C 

gehouden. 

Wat zou er gebeuren als de ruimte heel sterk geventileerd zou worden? 

 

f. De RV gaat dan richting 70% 

g. De RV gaat dan richting 0% 

h. De RV gaat dan richting 30% 

i. De RV gaat dan richting 100%  

j. Dat hangt heel sterk van de toegepaste materialen af, dus er zijn te weinig gegevens 

om daar een uitspraak over te doen.  

 

Uitwerking 

Buiten: Te = 0 °C; RV = 100%; pe = 100 * 611 = 611 Pa. 

Binnen: Ti = 20 °C; pmax = 2340 Pa. 

Bij heel sterk ventileren gaat de dampspanning in de binnenlucht dicht toe naar die 

van de buitenlucht. Dat betekent een RV van 611 / 2340 * 100 = 26%. 

Antwoord c is dus juist. 

 

 

Vraag 15 

In de onderstaande figuur is van een wandconstructie het temperatuurverloop en het 

dampspanningsverloop gegeven.  

 



 

 

Gegeven is dat laag 2 een warmteweerstand R van 0,5 m2K/W heeft. 

Hoe hoog is de relatieve luchtvochtigheid van de binnenlucht?  

 

a. 33% 

b. 45% 

c. 50% 

d. 64% 

e. 82% 

Uitwerking 

RV = werkelijke dampspanning / maximale dampspanning  

Werkelijke dampspanning = 1500 Pa  

Maximale dampspanning bij 20 °C = 2340 Pa (zie Tabel 9 van het tabellenboekje in 

Bijlage A)  

RV = 1500 / 2340 = 64% 

 

Vraag 16 

In de zomer ontstaat vaak condens op koude waterleidingen.  

Als de temperatuur van de waterleiding 15 C is en de luchttemperatuur is 25 C, bij 

welke relatieve luchtvochtigheid ontstaat dan condens op de waterleiding?  

 

a. 33% 

b. 54% 

c. 60% 

d. 76% 

e. 100% 
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Uitwerking: 

Er ontstaat condens wanneer p > pmax. In dit geval betekent dat dat de maximale 

dampspanning bij de waterleiding is bereikt/overschreden en de heersende 

dampspanning in de lucht gelijk is aan de pmax van 15 °C.  

pmax bij 15 °C = 1706 Pa (zie Tabel 9 uit het tabellenboekje in Bijlage A of figuur 2.1 

op blz. 28 van het Bouwfysicaboek (8e druk)). 

Bij een luchttemperatuur van 25 °C is pmax = 3169 Pa. Er ontstaat dus condens op de 

waterleiding bij een RV van φ = 1706 / 3169 * 100% = 54% 

 

 

Vraag 17 

Schimmels kunnen op wanden gaan groeien als de relatieve 

vochtigheid aan het oppervlak regelmatig boven de 80% 

komt.  

Als een wand een oppervlaktetemperatuur van 17 °C 

heeft en de luchttemperatuur is 21 °C, hoe hoog mag 

dan de relatieve vochtigheid van de lucht maximaal zijn 

om schimmelgroei te voorkomen?  

 

a. 54% 

b. 62% 

c. 66% 

d. 78% 

e. 99% 

 

Uitwerking: 

Bij een RV van 80% en een temperatuur van 17 °C is de waterdampspanning ~1550 

Pa (aflezen uit Tabel 9 uit het tabellenboekje in Bijlage A of figuur 2.2 op blz. 29 

Bouwfysicaboek (8e druk)). 0,8 * 1938 = 1550,4 Pa 

De pmax bij 21 °C = 2488 Pa (zie tabel in Bijlage A). De maximale RV om schimmel te 

voorkomen is dus φ = 1550 / 2488 * 100% = 62,3%. 

 

 

Vraag 18 

Gegeven een ruimte waarbinnen de dampspanning varieert tussen 1320 Pa en 1430 Pa met 

een temperatuur die varieert tussen 20 °C en 22 °C. 

Binnen welke grenzen kan de relatieve vochtigheid in deze ruimte variëren?  

 

a. Tussen 50% en 61%  

b. Tussen 54% en 56%  



c. Tussen 42% en 69%  

d. Tussen 50% en 54%  

e. Tussen 46% en 54% 

 

Uitwerking: 

In dit geval gaat het dus om de uitersten. Dat betekent dus de hoogste temperatuur 

met de laagste dampspanning en de laagste temperatuur met de hoogste 

dampspanning. 

Bij 22 °C is de maximale dampspanning 2645 Pa (zie Tabel 9 van het tabellenboekje 

in Bijlage A). 

Daarmee vind je voor de relatieve vochtigheid:  = 1320 / 2645 x 100% = 49,9% 

Bij 20 °C is de maximale dampspanning 2340 Pa. Met de hoogste dampspanning 

vind je dan:  = 1430 / 2340 x 100% = 61,1% 

 

 

Vraag 19 

Gegeven een vergaderzaaltje, waarin 12 mensen een vergadering houden. 

- afmetingen b = 5,40 m; d = 4,80 m; h = 3,00 m 

- vochtproductie per deelnemer g = 0,07 kg/h 

- ventilatievoud (verse buitenlucht) n = 4 [1/h] 

- Te = 22 °C    Ti = 22 °C 

- e = 50% 

Wat wordt de relatieve vochtigheid i (in %)  
 

a. 50% 

b. 51% 

c. 55% 

d. 64% 

e. 100%  

 

Uitwerking: 

V = 5,4 * 4,8 * 3,0 = 77,76 m3 

P = 70 g/h * 12 = 840 g/h 

Dus per m3 ventilatielucht wordt er: ∆c = P / n * V = 840 / 4 * 77,76 = 2,7 g/m3 aan 

waterdamp afgevoerd. Dit leidt tot een verhoging van de dampspanning met: ∆p = ∆c 

* R * T = 2,7/1000 * 462 * (22 + 273) = 368 Pa. 

De heersende dampspanning buiten was bij 22 °C en φe = 50% → p = ~ 1320 Pa. De 

dampspanning binnenshuis is daarmee gestegen tot 1320 + 368 = 1688 Pa. 



Bij 22 °C geldt pmax = 2645 Pa, dus de RV binnen is daarmee: φi = 1688 / 2645 * 

100% = 64% 

 

Vraag 19a (variant op 19)  

Gegeven een vergaderzaaltje, waarin 12 mensen een vergadering houden. 

- Afmetingen b = 5,40 m; d = 4,80 m; h = 3,00 m 

- Vochtproductie per deelnemer g = 0,07 kg/h 

- Ventilatievoud (verse buitenlucht) n = 4 [1/h] 

- Te = 22 °C    Ti = 22 °C 

- e = 50% 

Wat kun je uit oogpunt van hygiëne zeggen van de hoeveelheid verse lucht? 
 

a. Veel te weinig 

b. Niet overdadig, maar het gaat 

c. Ruim voldoende 

 

Uitwerking: 

∆c = P / (n * V) 

Volume van het vergaderzaaltje is: V = 5,40 * 4,80 * 3,00 = 77,76 m3. 

De waterdampproductie P is de vochtproductie g per uur: P = 12 * 0,07 * 103 =  

840 g/h. 

Hieruit volgt dat er per m3 ventilatielucht aan waterdamp wordt afgevoerd: 840 / (4 * 

77,76) = 2,70 g/m3. 

Uit de formule ∆p = ∆c * R * T volgt dat de dampspanning in de ruimte stijgt met: 2,70 

* 10-3 * 462 * 295 = 368,07 Pa. De originele dampspanning was 1325 Pa (aflezen in 

tabel 9 van het tabellenboekje, of uit de figuur in paragraaf 2.2, Bouwfysica 8e druk), 

wat betekent dat de nieuwe dampspanning is: 1325 + 368,07 = 1693,07 Pa. 

Pmax bij 22 °C = 2642,6 Pa (berekend met behulp van de formule op blz. 28 van het 

Bouwfysicaboek (8e druk). Met behulp van de pmax kan de nieuwe relatieve 

vochtigheid worden berekend: φ = 1693,07 / 2642,6 * 100% = 64%. 

Een φ van 50-75% is aanvaardbaar, dus er is voldoende ventilatie. 

 

 

Vraag 20 

Een serre wordt geventileerd met ca. 1200 m3/h lucht van buiten.  

In de serre bevindt zich een vijver met een oppervlak van ca. 10 m2. Aan het wateroppervlak 

wordt water verdampt. Dit leidt tot een koelvermogen van ca. 200 W/m2 vijveroppervlakte. Ga 

ervan uit dat de warmte nodig voor de verdamping uitsluitend aan de ventilatielucht wordt 

onttrokken. 

Door de vochtverdamping in de serre stijgt het vochtgehalte in de lucht in de serre. In totaal 

wordt er 0,9 gram/s (0,0009 kg/s) water verdampt. 



De buitenlucht heeft een temperatuur van 26 °C en een relatieve vochtigheid van 50%.  

De lucht die de serre weer verlaat heeft ook een temperatuur van 26 °C. [Merk op: zonder de 

koeling door de verdamping van het water zou dit dus aanzienlijk meer zijn geweest.] 

Wat is de relatieve vochtigheid van de lucht die de serre weer verlaat? 

 

a. 51% 

b. 54% 

c. 61% 

d. 68% 

e. 69% 

 

Uitwerking: 

De maximale dampspanning van de buitenlucht (bij 26 °C) bedraagt (bijvoorbeeld 

volgens tabel 9 van het tabellenboekje) ps = 24,36 g/m3. De vochtconcentratie in de 

buitenlucht is de helft hiervan, immers de relatieve vochtigheid is 50%. Dus pe = 12,18 

g/m3. 

De ventilatiehoeveelheid is 1200/3600 = 0,333 m3/s.  

Per seconde komt er 0,9 g waterdamp bij in de lucht. Die 0,9 g komt in 0,333 m3. Per 

m3 stijgt de waterdampconcentratie van de lucht dus met 2,7 g. 

Dus wordt pi = 12,18 + 2,7 = 14,88 g/m3 en derhalve wordt de relatieve vochtigheid 

binnen en dus van de lucht die de serre weer verlaat  = 14,88 / 24,36 = 0,61 ofwel 

61%. 

 

Vraag 21 

Een wand heeft een oppervlaktetemperatuur van 15 °C en de luchttemperatuur is 21 °C. 

Hoe hoog mag de relatieve vochtigheid van de lucht dan maximaal zijn als er geen 

oppervlaktecondensatie mag ontstaan? 

 

a. 68% 
b. 71% 
c. 75% 
d. 79% 
e. 85% 

 

Uitwerking: 

Condensatie treedt op bij een p > 1706 Pa bij 15 °C (= pmax). Bij 21 °C is pmax = 2488 

Pa, dus de maximale RV is daarmee: φ = 1706 / 2488 * 100% = 68,6%. Dus 

maximaal 68% om geen oppervlaktecondensatie te krijgen. 

 

 

  



Bijlage A: Tabel 9 – Maximale waterdampconcentratie en 

waterspanning in afhankelijkheid van de temperatuur 

 

 

 


